

安溪县民政局文件

安民函〔2025〕24号

答复类型：A类

关于县政协十三届四次会议 第134089号提案的答复

陈南城等6位委员：

《关于破解农村失能老人照护难的建议》(第134089号)收悉。该建议由我局会同县卫健局办理。现将有关情况汇总答复如下：

随着我国人口老龄化进程的加快，农村失能老人的照护问题日益凸显。农村地区大量青壮年劳动力外流，家庭养老功能逐渐弱化，而社会养老服务体系建设在农村尚不完善，导致农村失

能老人面临照护资源短缺、照护质量不高、经济负担重等困境。解决农村失能老人照护难题，不仅关系到失能老人的生活质量和尊严，也是推动乡村振兴、促进社会公平正义的必然要求。

一、主要措施及成效

1. 完善农村养老服务设施。一是推进长者食堂建设。我县按照“政府拨一点、村里贴一点、社会捐一点”的方式，整合旧村址、撤并后的小学、社区日间照料室等资源，建成并投入运营的长者食堂 56 个，2025 年还将新建 5 个长者食堂，有效解决城乡部分留守老年人的用餐问题，实现“一碗长者饭，温暖老人心”，提升老年人的幸福感和获得感。二是完善居家社区养老服务设施。全县共有 24 个社区居家养老服务照料中心、438 个幸福院。依托幸福院平台，开展“银杏乐龄学堂”，丰富老年人精神文化需求。设置公共课程，学习政策法规、防诈、安全等知识；设置兴趣课程，开展器乐、手工、书画等活动。为社区老年人提供有温度的课堂活动，实现“养学乐结合”。三是推进养护院建设。通过申报政府专项债券资金，建设龙门、官桥、剑斗、尚卿等 4 个老年养护院，项目建筑面积 31013.94 m²、投资匡算 14333.59 万元，建成完工后可新增 627 张养老床位，大大改变乡镇老年人入住条件，提升广大老年人生活品质。

2. 发放失能老年人补贴。一是养老机构入住补贴，为自愿

要求入住养老服务机构的本县户籍老年人进行入住补贴，自理的每人每月 500 元，半护理的每人每月 750 元，全护理的每人每月 1000 元。二是完全失能老年人护理补贴，对低保对象、计划生育特殊家庭中的完全失能老年人，按照每人每月 300 元的标准发放护理补贴；三是经济困难失能老年人集中照护，对低保完全失能老年人入住养老机构的对象，入住养老机构所需的费用由政府进行兜底。

3. 为失能老人办理护理险。持续开展重度残疾人、特困（低保）老年人长期护理险工作，并将其列入安溪县委、县政府为民办实事项目。为散居特困、低保老年人和重度贫困残疾人员每人投保 300 元护理保险，给予 60 岁以上低保人员半失能、全失能人员一年 12 次护理服务，服务时长 120 分钟，每次护理金额为 200 元/人，参保人可以根据自身需求，除基础项外，还可每次选择一项不同选择项护理服务项目。通过护理服务，失能人员的生活质量得到了显著改善，该项目得到了广泛的认可和普遍的支持。

4. 实施孤寡等特殊老人探访关爱服务。我局制定出台《安溪县民政局等 9 部门转发《福建省民政厅等 9 部门关于开展特殊困难老年人探访关爱服务的实施意见的通知》，开展探访服务，定期探访特殊困难老年人 62500 人次，特殊困难老年人探访率达到 100%。孤寡等特殊老人探访关爱服务通过定期关怀和

实际帮助，提升了老年人的心理健康、社交融入和生活质量，不仅监测健康并进行及时干预，还在紧急情况下提供紧急援助，建立了信任与依赖关系，为老年人创造了更加关爱、安全和舒适的生活环境。

5. 实施适老化改造。2022 年，我县制定《全县困难老年人家庭适老化改造实施方案》，连续两年列入县委、县政府为民办实事项目，通过购买服务，由社会组织提供专业化服务，采取施工改造、设施配备等方式，改善老年人家庭居住条件，从而缓解老年人因生理机能变化导致的生活不便，降低在家庭发生意外的风险，提升居家养老品质。为 737 户散居特困、低保老年人家庭提供适老化改造。每个家庭予以补贴 2000 元，共投入资金 147.4 万元，已全部完工，大大提升了老年人居家生活品质。

6. 实施智慧化养老服务。通过招投标引入专业养老服务公司，开通智慧养老服务热线，启用智慧养老服务平合，为五保、低保、五老、重点优抚对象及独居、空巢、失独、特困失能等特定老年人提供基础信息化服务及实体援助服务。近三年来，共投入 2600 多万元，为 25500 名老年人提供基础信息服务，为 4600 多名老年人提供助餐、助浴、助洁、助急、助医等定制上门服务。

二、下一步工作计划

1. 进一步完善农村养老服务设施。首先，深化落实《农村幸福院质量提升三年行动方案》，结合“党建+邻里中心”建设和村址搬迁等形式，加快推动全县居家养老服务站（幸福院）实现全覆盖；其次，按照“政府补一点、企业让一点、慈善捐一点、个人掏一点”的办法，继续推进长者食堂的建设，提高乡镇覆盖率，为老年人提供就餐、配送餐等普惠性服务；最后，充分利用好乡镇老年养护中心，尤其是新建成的龙门、剑斗、官桥、尚卿4个乡镇老年养护中心。

2. 持续推进乡镇敬老院公建民营。通过引入市场竞争机制，选择具有丰富经验和专业能力的社会组织、企业或个人进行运营，政府则负责监管和提供必要的支持，可以显著提升敬老院的运营效率，有助于实现政府与社会力量的有机结合，使资源得到更合理的配置和利用，满足特困供养对象及周边农村老年人的养老服务需求。

3. 探索设立“孝心驿站”式助老服务点。目前，我县共有长者食堂56家和438个幸福院，通过盘活长者食堂和幸福院，探索设立“孝心驿站”，提供一站式的家政服务，包括助餐、助浴、助洁、助购、助办等服务，打造“养老+”服务综合体，保障老年人品质生活，让养老服务站成为老年人的“社交驿站”，推动“养老”与“享老”深度融合。

破解农村失能老人照护问题，需要社会各方面力量给予关

心、指导和支持，形成强大合力。我局将联合相关职能部门加大工作力度，推动我县养老工作不断取得新进展、迈上新台阶。

衷心感谢您对我县养老服务工作的支持！

领导署名：颜志清

联系人：王月英

联系电话：23260969



(此件主动公开)

抄送：县政协提案委，县政府督查室。
